

馬科斯訪美尋求兩國 貿易與防務合作機會



2025年國情咨文（SONA）前，眾議院內國旗被清洗乾淨
眾議院的巨型國旗在7月28日總統費迪南德·「邦邦」·馬科斯發表國情咨文（SONA）之前進行了清洗和熨燙，並於2025年7月17日（星期四）再次懸掛在Batasan綜合大樓的會議大廳。

中菲關係緊張之際

中國教育部對菲發佈留學預警 總統府堅持在菲留學生仍安全

本報訊：中菲關係緊張之際，中國教育部今天對菲律賓發佈留學預警，稱菲律賓治安不靖，針對中國公民犯罪多發；中國外交部下午敦促菲方採取切實措施，保障中國留學生的安全、尊嚴與權益。

中國教育部「教育涉外監管信息網」18日發佈「2025年第2號留學預警」，稱近期菲律賓治安不靖，針對中國公民犯罪多發。提醒廣大留學人員，近期選擇赴菲學習時做好安全風險評估，增強防範意識。

中國外交部下午舉行例行記者會，有記者問：今天上午，中國教育部發佈了赴菲律賓留學預警，請問中方此舉出於什麼考慮？

林劍表示，近段時間，菲律賓社會治安不靖，針對中國公民犯罪和盤查滋擾多發。中國政府發佈有關留學預警是本著負責態度，為保障中國留學生安全和權益所採取的合理舉措。我們再次提醒赴菲留學人員做好

風險評估，同時也敦促菲方採取切實措施，保障中國赴菲留學人員的安全、尊嚴和合法權益。

馬拉干鄧宮雖承認中國有權對考慮赴菲留學的中國學生發佈安全預警，但仍堅持菲律賓對外國學生而言仍是安全的。

總統府新聞副部長卡斯特洛（Claire Castro）援引犯罪率下降數據說明此點，包括與禁毒戰爭及菲離岸博彩運營商相關的犯罪案件。

卡斯特洛於7月18日週五在總統府簡報會上表示：「他們對其公民發佈預警是其權利，這保護其國民也是他們的義務。」

她補充：「但就政府立場而言，我們清楚菲律賓犯罪率正在改善並持續下降。」

這位總統府官員也指出，警方對民眾關切的犯罪問題反應已更迅速。

她強調，上屆政府禁毒戰相關犯罪已

「減少或消失」，與離岸博彩運營商相關的犯罪也減少或消失。

她還引用菲律賓在2025年全球治安指數的排名，指出「就我們所知，這顯示菲律賓安全狀況正在改善」。

「中國持此觀點是他們的權利，我們不會干涉。」

卡斯特洛同時保證「所有在菲人士，不僅是中國公民，都將獲得保護」。

一些立法者去年對中國學生大量湧入菲律賓北部的加牙鄧省表示擔憂。

依據馬尼拉與華盛頓簽署的《加強防務合作協議》，該省設有兩處可供美軍使用的軍事基地。

目前尚不清楚有多少中國公民在菲律賓學校就讀，但先前的媒體報導指出，這一數字可能介於400人至4,600人之間。中國駐菲律賓大使館無法證實此事。

能迫使運營商轉入地下，增加追蹤難度。

帕拉伊索表示：「我認為我們尚未準備好實施全面禁令，因為這只會讓所有人轉向不受監管或完全非法的管道。我們目前無力追查設在境外的非法網絡賭博平台，這是現實情況。」

他補充：「我們可以持續干擾並封鎖這些平台。但執法機關面臨的問題是：若涉及跨境犯罪，該追究誰的責任？」

本報訊：在馬拉干鄧宮記者會上，外交部助理部長蘇拉諾（Raquel Solano）表示，此次訪問旨在強化菲美同盟關係，並尋求兩國貿易與防務合作機會。

她表示：「訪問期間，兩位領導人（小馬科斯與特朗普）將討論在共同關心的經濟、國防和安全事務上加強合作。」

她補充：「總統的此次正式訪問也將處理美國擬對菲國出口商品加徵關稅事宜。兩位元首預計還將探討共同關心的區域與國際議題，以及如何進一步強化民間交流。」

關鍵議程之一是解決美國對菲國出口商品加徵的20%關稅（原為17%）。菲國貿易代表團目前正在華盛頓商討降稅率。

她說：「我們希望達成雙方都能接受、互利共贏的雙邊貿易協定或互惠貿易協議。」

小馬科斯還將會晤已計劃在菲國投資的美國企業領袖。

蘇拉諾表示：「此次訪問目的也包含強化與美國的經濟合作，這些與商界領袖的會晤正是其中一環。」

她補充：「我們當然希望吸引這些潛在投資者來菲國投資。這些企業已處於投資菲國的進程中。」但未透露具體企業名單。

首個東盟領導人訪美行程

總統小馬科斯此次訪美是應美國總統特朗普邀請。蘇拉諾表示，這使小馬科斯成為首位獲邀訪美並會晤特朗普的東盟國家元首。

她表示：「鑑於菲美擁有長期條約同盟關係及特殊歷史淵源，這樣的安排並不令人意外。」

她補充：「因此，我認為，總統獲邀訪問正是美國重視菲律賓的明證。」

防務與安全優先事項

除經濟議程外，小馬科斯總統將尋求美方支持強化菲武裝部隊及菲海岸警衛隊能力。雙方預計將討論包括西菲律賓海在內的區域安全議題。蘇拉諾表示：「雙方將就區域議題與關切交換意見。因此，西菲律賓海問題自然會納入討論。」

她補充，現有協議如「肩並肩」聯合軍演可能將是討論內容，同時也將探討美軍在該區域部署軍事資產的可能性。

高層級行程安排

總統的行程包括7月21日與美國國務卿盧比奧和國防部長赫格塞斯會晤，最後於7月22日在白宮與特朗普總統會談。

蘇拉諾表示，由於行程緊湊，將不會安排與華盛頓菲僑社群的見面會。

他補充，小馬科斯將邀請特朗普參加2026年菲律賓擔任東盟輪值主席國期間在馬尼拉舉行的東盟峰會。此次訪問適逢菲美兩國明年將迎來兩大里程碑：建交80週年與同盟關係75週年。

蘇拉諾表示：「這將是特朗普總統造訪馬尼拉的吉祥時刻。」

小馬科斯將於7月20日抵達華盛頓後，先聽取內閣部長們簡報會議議程。與會部長包含外交部長拉扎羅（Maria Theresa Lazaro）、國防部長趙多洛（Gilberto Teodoro Jr.）、貿易部長羅計（Christina Roque）、國家安全顧問亞紐（Eduardo Ano）、代理新聞部長吳迷斯（Dave Gomez）、總統投資與經濟事務特別助理吳詩澤（Frederick Go），以及菲律賓駐美大使扶西·曼紐爾·羅麻禮斯（Jose Manuel Romualdez）。



緊急維修。週五（2025年7月18日），公共工程和公路部（DPWH）的工人正在Navotas市對受損的河堤進行維護工作。該河堤於今年6月因漲潮帶來的水壓而倒塌，導致該地區洪水氾濫。